ZHENGZHOU DAILY 经济新闻

郭州日朝

2011年11月18日 星期五

新华社北京11月17日电 财政 部、国家税务总局17日正式公布营 业税改征增值税试点方案。

根据试点方案,改革试点的主要 税制安排为:

- ●在现行增值税17%标准税率 和13%低税率基础上,新增11%和 6%两档低税率。租赁有形动产等适 用17%税率,交通运输业、建筑业等 适用11%税率,其他部分现代服务 业适用6%税率。
- ●交通运输业、建筑业、邮电通 信业、现代服务业、文化体育业、销售 不动产和转让无形资产,原则上适用 增值税一般计税方法。金融保险业 和生活性服务业,原则上适用增值税 简易计税方法。
- ●计税依据。纳税人计税依据 原则上为发生应税交易取得的全部 收入。对一些存在大量代收转付或 代垫资金的行业,其代收代垫金额可 予以合理扣除。

税

负

部

务

●服务贸易进出口。服务贸易进 口在国内环节征收增值税,出口实行零 税率或免税制度。

对于改革试点期间过渡性政策 安排,试点方案明确:

- ●税收收入归属。试点期间保 持现行财政体制基本稳定,原归属试 点地区的营业税收入,改征增值税后 收入仍归属试点地区,税款分别入 库。因试点产生的财政减收,按现行 财政体制由中央和地方分别负担。
- ●税收优惠政策过渡。国家给予 试点行业的原营业税优惠政策可以延 续,但对于通过改革能够解决重复征 税问题的,予以取消。试点期间针对 具体情况采取适当的过渡政策。
- ●跨地区税种协调。试点纳税 人以机构所在地作为增值税纳税地 点,其在异地缴纳的营业税,允许在 计算缴纳增值税时抵减。非试点纳 税人在试点地区从事经营活动的,继 续按照现行营业税有关规定申报缴 纳营业税。
- ●增值税抵扣政策的衔接。现 有增值税纳税人向试点纳税人购买 服务取得的增值税专用发票,可按现 行规定抵扣进项税额。

试点方案还明确,营业税改征 的增值税,由国家税务局负责征 管。国家税务总局负责制定改革试 点的征管办法,扩展增值税管理信 息系统和税收征管信息系统,设计 并统一印制货物运输业增值税专用 发票,全面做好相关征管准备和实

此外,财政部、国家税务总局还 同时公布了交通运输业和部分现代 服务业营业税改征增值税试点实施 办法、交通运输业和部分现代服务业 营业税改征增值税试点有关事项的 规定以及交通运输业和部分现代服 务业营业税改征增值税试点过渡政 策的规定。

财政部、国家税务总局17日正式公布了营业税 改征增值税试点方案及其相关政策。针对试点方案 及相关政策中的内容,财政部、国家税务总局负责人 回答了记者的提问。

问:为什么要将征收营业税的行业改征增值税? 这一重大税制改革对经济社会发展有哪些积极作用?

答:增值税自1954年在法国开征以来,因其有效 地解决了传统销售税的重复征税问题,迅速被世界其 他国家采用。目前,已有170多个国家和地区开征了 增值税,征税范围大多覆盖所有货物和劳务。我国 1979年引入增值税,最初仅在襄樊、上海、柳州等城 市的机器机械等5类货物试行。1984年国务院发布 增值税条例(草案),在全国范围内对机器机械、汽车、 钢材等12类货物征收增值税。

1994年税制改革,将增值税征税范围扩大到所 有货物和加工修理修配劳务,对其他劳务、无形资产 和不动产征收营业税。2009年,为了鼓励投资,促进 技术进步,在地区试点的基础上,全面实施增值税转 型改革,将机器设备纳入增值税抵扣范围。

当前,我国正处于加快转变经济发展方式的攻坚 时期,大力发展第三产业,尤其是现代服务业,对推进 经济结构调整和提高国家综合实力具有重要意义。 按照建立健全有利于科学发展的财税制度要求,将营 业税改征增值税,有利于完善税制,消除重复征税;有 利于社会专业化分工,促进三次产业融合;有利于降 低企业税收成本,增强企业发展能力;有利于优化投 资、消费和出口结构,促进国民经济健康协调发展。

问:为什么选择在上海市的交通运输业和部分现 代服务业进行改革试点?

负 答:营业税改征增值税涉及面较广,为保证改革 顺利实施,在部分地区和部分行业开展试点十分必 要。上海市服务业门类齐全,辐射作用明显,选择上 海市先行试点,有利于为全面实施改革积累经验。

选择交通运输业试点主要考虑:一是交通运输业与 生产流通联系紧密,在生产性服务业中占有重要地位; 二是运输费用属于现行增值税进项税额抵扣范围,运费 发票已纳入增值税管理体系,改革的基础较好。选择部 分现代服务业试点主要考虑:一是现代服务业是衡量一 个国家经济社会发达程度的重要标志,通过改革支持其 发展有利于提升国家综合实力;二是选择与制造业关系 密切的部分现代服务业进行试点,可以减少产业分工细 化存在的重复征税因素,既有利于现代服务业的发展, 也有利于制造业产业升级和技术进步。

问:财政部和国家税务总局为这次试点印发了一 个办法和两个规定,请问其主要内容是什么?

答:为了贯彻落实国务院关于先在上海市交通运输 业和部分现代服务业开展改革试点的决定,根据经国务 院同意的《营业税改征增值税试点方案》,财政部和国家 税务总局印发了《交通运输业和部分现代服务业营业税 改征增值税试点实施办法》、《交通运输业和部分现代服 务业营业税改征增值税试点有关事项的规定》和《交通 运输业和部分现代服务业营业税改征增值税试点过渡 政策的规定》等文件,自2012年1月1日起施行。 问

试点实施办法明确了对交通运输业和部分现代服 务业征收增值税的基本规定,包括纳税人、应税服务、 税率、应纳税额、纳税时间和地点等各项税制要素。

试点有关事项的规定是对试点实施办法的补充, 主要是明确试点地区与非试点地区、试点纳税人与非 试点纳税人、试点行业与非试点行业适用税种的协调 和政策衔接问题。

试点过渡政策的规定主要是明确试点纳税人改 征增值税后,原营业税优惠政策的过渡办法和解决个 别行业税负可能增加的政策措施。

问:为什么说营业税改征增值税是一项重要的结 构性减税措施?改征后的增值税收入如何确定归属?

答:根据规范税制、合理负担的原则,通过税率设 置和优惠政策过渡等安排,改革试点行业总体税负不 增加或略有下降。对现行征收增值税的行业而言,无 论在上海还是其他地区,由于向试点纳税人购买应税 服务的进项税额可以得到抵扣,税负也将相应下降。

根据现行财政体制,增值税属于中央和地方共享 税,营业税属于地方税。试点期间,维持现行财政体 制的基本稳定,营业税改征增值税后的收入仍归属试 点地区。

问:改革试点为什么新增了11%和6%两档低税率? 答:按照试点行业营业税实际税负测算,陆路运 输、水路运输、航空运输等交通运输业转换的增值税 税率水平基本在11%~15%之间,研发和技术服务、 信息技术、文化创意、物流辅助、鉴证咨询服务等现代 服务业基本在6%~10%之间。为使试点行业总体 税负不增加,改革试点选择了11%和6%两档低税 率,分别适用于交通运输业和部分现代服务业。

目前实行增值税的170多个国家和地区中,税率结 构既有单一税率,也有多档税率。改革试点将我国增值 税税率档次由目前的两档调整为四档,是一种必要的过 渡性安排。今后将根据改革的需要,适时简并税率档次。

问:改革试点期间将如何做好增值税与营业税之 间的制度衔接? 对现行营业税优惠政策有哪些过渡 安排?

答:由于增值税和营业税的制度差异,加之本次改 革试点仅在个别地区的部分行业实施,必然带来试点 地区与非试点地区、试点行业与非试点行业、试点纳税 人与非试点纳税人之间的税制衔接问题。为妥善处理 好这些问题,试点文件从三个方面做出了安排:

——不同地区之间的税制衔接。纳税地点和适 用税种,以纳税人机构所在地作为基本判定标准。试 点纳税人在非试点地区从事经营活动就地缴纳营业 税的,允许其在计算增值税时予以抵减。

——不同纳税人之间的税制衔接。对试点纳税 人与非试点纳税人从事同类经营活动,在分别适用增 值税和营业税的同时,就运输费用抵扣、差额征税等 事项,分不同情形做出了规定。

——不同业务之间的税制衔接。对纳税人从事混 业经营的,分别在适用税种、适用税率、起征点标准、计 税方法、进项税额抵扣等方面,做出了细化处理规定。

为保持现行营业税优惠政策的连续性,试点文件 明确,对现行部分营业税免税政策,在改征增值税后 继续予以免征:对部分营业税减免税优惠,调整为即 征即退政策;对税负增加较多的部分行业,给予了适 当的税收优惠。

问:纳税人在改革前需要做哪些准备? 从什么时

答:从现在到试点实施还有1个多月的时间,希 望进行试点的纳税人及时了解掌握改革试点的相关 政策,积极参加税务机关组织的纳税辅导培训,调整 与改革试点相关的财务管理方法,提前做好一般纳税 人认定等方面的准备工作。

上海市试点纳税人自2012年1月1日起提供的 交通运输业和部分现代服务业服务,应按规定申报缴 纳增值税,在此之前提供的,仍然按原规定缴纳营业 税。例如,按月申报的试点纳税人,2012年1月申报 缴纳的是2011年12月实现的营业税,2012年1月实 现的增值税应于2月申报缴纳。

问:在上海市交通运输业和部分现代服务业开展 改革试点后,对下一步推进改革试点有哪些考虑?

答:作为改革迈出的第一步,上海市开展试点具 有全国性示范意义。我们将密切跟踪上海市试点运 行情况,认真总结试点经验,逐步扩大试点范围,力争 在"十二五"期间将改革逐步推广到全国范围。

据新华社北京11月17日电

小微企业3年内 免征22项收费

新华社北京11月17日电 记者17日从财政 部获悉,近日,财政部会同国家发展改革委印发 通知,决定从2012年1月1日至2014年12月31 日,对小型微型企业免征管理类、登记类、证照类 行政事业性收费,切实减轻小型微型企业负担。

根据通知,对小型微型企业暂免征收的部 分行政事业性收费具体包括,企业注册登记 费、税务发票工本费、海关监管手续费、货物原 产地证明书费、农机监理费等22项收费。

通知指出,各有关部门要督促本系统内相 关收费单位加强对小型微型企业享受收费优 惠政策的登记备案管理,确保符合条件的小型 微型企业享受收费优惠政策。同时,要加强监 督检查,对不按规定落实免征行政事业性收费 政策的部门和单位,要按规定给予处罚,并追 究责任人员的行政责任。

我市加强建筑 领域行政执法

本报讯(记者 覃岩峰)昨日,记者从市建委 获悉,今年以来,负责全市建筑领域行政执法的 市建设安全监督站等4家单位共立案查处284 起,罚款金额825.54万元,为全市建筑市场有序 健康发展创造了条件。

今年以来,市建设安全监督站、市城市建设监 察支队、市工程质量监督站、市市政工程质量监督 专业站4家执法单位以提高决策质量,规范行政执 法行为为重点,在推进依法行政、提高服务质量、 转变执法方式方面取得了明显成效。截至目前,4 家单位对违法违规行为立案查处共计284起,结案 204起,结案率71.8%,罚款金额825.54万元。

10月份成品油 销售稳中有升

本报讯(记者成燕 实习生许垚)市商务局 昨日发布的监测数据显示,10月份,我市成品 油库存量减少,销售量稳中有升。

据介绍,10月份,我市成品油库存量为 390401吨,较9月份减少25.38%;销售量为 1027272吨,环比增加0.79%。10月份,我市钢 材库存和销售量均有上升,全市钢材10月库存 量为94361吨,环比增长7.57%;销售量为43753 吨,环比增加24.54%。预计后期天气转凉,我 市钢材库存和销售量将以稳为主。

此外,10月份,我市化肥库存量锐减,销售量 增大,化肥库存量为28230吨,环比下降53.26%; 销售量为87370吨,环比增加16.49%。随着天气 转冷,预计后期我市化肥销量有下降趋势。

耍花招逃避缴税 被处以数倍罚款

本报讯(记者 侯爱敏 通讯员 李珂 樊彬) 本以为能少缴税,最终"偷鸡不成蚀把米" 补了税还遭数倍罚款共计280万。这是市地税 局稽查局昨日对外公布的一件典型案例

据悉,市地税局稽查局工作人员近段对一 些安装工程企业纳税情况进行检查,发现位于 上街区的河南某建安公司有偷逃税款现象。该 公司主要经营房屋工程建设以及部分建筑材 料、线路、管道的安装。通过审核,发现该公司 对材料成本采用计划成本法核算,而实际产生 的费用要多于计划成本,多出部分该公司将其 挂到总公司账上,而总公司并未将这笔费用计 入营业额,这笔费用由此逃避了缴纳税款。

按规定,税务部门对该企业2008年未缴纳的 税款处以三倍以上罚款,2009年未缴纳的税款处以 两倍以上罚款,税款、罚款、滞纳金共计280万元。



欠巨款还高消费 房产老总被拘留

据新华社上海11月17日电(记者 黄安琪) 欠债800万元,5个月内仍潇洒刷卡64万余元, 上海一家房地产公司老总徐某和妻子王某因生 意场上的合同纠纷欠下了车某违约金800万 元。然而这位"负债累累"的老总并没有履行法 院的生效判决,依旧过着大把花钱的"富日 子"。上海市黄浦区法院于16日对徐某作出了 司法拘留15日的决定。

记者从法院获悉,徐某原是上海某房地产 开发公司的法定代表人,2008年5月,徐某与车 某签订协议,约定徐某为一笔3000多万元的债 务提供担保。债务到期后,因3000多万元的债 务无法归还,车某向徐某索要违约金。2010年 7月,法院作出判决,徐某偿付车某800万元,徐 某的妻子王某承担连带清偿责任。

判决生效后,徐某夫妇并未主动履行,于是车 某向法院提出执行申请。鉴于徐某夫妇既不履行 还款义务,又未将公司相关涉案财务账册交付法 院。今年2月,法院向两人发出了限制高消费令, 并在其居住地进行张贴。根据该项限高令,徐某 夫妇在民事判决履行完毕前,不得有乘坐飞机、在 星级宾馆等场所进行高消费等9项行为。

然而,徐某夫妇并未因此而收敛,在5个月内 已刷卡160余次,累计消费64万余元。而其中有不 少是在宾馆、酒店、夜总会等场所进行的高消费。

法院认为,徐某拒不履行法律文书确定的义 务,已违反《最高人民法院关于限制被执行人高消 费的若干规定》,遂决定对徐某处以司法拘留15日。

"我为都市区建设做贡献 郑州中小企业发展巡礼"

"卖标准"背后的 核心竞争力

本报记者 宋建巧

业界常说:"三流企业卖产品,二流企业卖 品牌,一流企业卖标准",河南海力特机电制造 有限公司目前已参与制订国家标准3项、行业 及省级标准若干项,其中国家标准《细水雾灭火 系统通用技术条件》本月刚刚颁布实施,国家标 准《有色金属企业设计防火规范》上月正式实 施。支撑企业"卖"标准的,正是海力特公司的 原始创新和自主研发能力。

作为国内首家专业从事高压细水雾技术研 发的高新技术企业,海力特公司创业之初就致 力于核心技术的自主创新,他们从基础元器件 做起,逐步掌握了从零部件到产品集成再到行 业标准制定的关键技术。公司设有省级企业技 术中心,组建了河南省高压细水雾灭火技术工 程研究中心,科研人员占全部员工的1/4强。 截至目前,公司已累计申请专利100多项,连年 成为国内知名专利示范性企业,人选中国最具 成长性科技型中小企业100强。

"传统灭火技术要根据燃烧物或着火场所 的不同选择不同的灭火工具,有了细水雾,所有 火灾就'通吃'了",公司首席执行官许智远介 绍,特高压细水雾技术能迅速降低火场温度,隔 断氧气供应,灭火用水量仅为传统水喷淋技术 的1%,效果却是传统技术的几十倍甚至几百 倍。2007年,公安部下发通知,在全国范围内 推广使用高效细水雾灭火消防车辆技术装备。 今年上半年,特高压细水雾灭火系统在深圳与 来自德国的灭火系统展开了一次现场"PK",靠 "眼见为真"的灭火效果征服了富士康管理高 层,香港大亨李嘉诚旗下的一些财富中心项目 把原计划的进口灭火设备换成了海力特产品, 澳大利亚、希腊等国际客商也纷纷慕名而来。

细水雾技术不但用于灭火,而且还可应用 到脱硫脱硝除尘等环保领域和煤层气开挖。去 年,海力特公司的环保技术被列入《当前国家鼓 励发展的环保产业设备(产品)目录》。"这是一 个全新的不可估量的市场,未来几年,我们将迎 来一个裂变式发展的时期,也将衍生出更多的 国家标准",掌握了原创核心技术,参与编写了 国家标准,许智远对未来信心满满。



11月16日,由中国对外贸 易中心(集团)、福州市人民政 府、福建省对外贸易经济合作厅 主办的2011中国(福州)家居建 材博览会·海峡西岸(福州)第25 届住交会在福州开幕。本届博 览会倡导"绿色、环保、和谐、宜 居"的新理念,吸引了来自国内 外众多知名家具、建材品牌厂商

图为用整块印尼铁梨木雕刻 新华社发 而成的金龙鱼。

沪深股市缩量盘整

据新华社上海11月17日电(记者 潘清)前一 交易日双双大跌的沪深股市,17日震荡盘整,最终 微跌报收。与此同时,两市成交总量大幅萎缩至 1400亿元以下。受三大龙头股走弱拖累,券商保险 板块继续出现在跌幅榜首位。

当日沪深股市小幅高开。上证综指开盘报 2467.70点,全天围绕前一交易日收盘点位反复震荡。 盘中沪指摸高2482.53点,探低2459.17点,收盘报 2463.05点,较前一交易日跌3.91点,跌幅为0.16%。 深证成指跌10.17点至10303.16点,跌幅为0.10%。

亚太股市涨跌不一

据新华社北京11月17日电 由于投资者对 欧债危机的担忧导致交投谨慎,17日亚太地区主 要股市涨跌不一

当天,东京股市日经225种股票平均价格指 数涨 0.19%。韩国首尔股市综合指数上涨 1.11%。中国台北股市加权指数微涨0.29点,收

于7387.81点。 但是,菲律宾马尼拉股市主要股指下跌 0.16%。新加坡股市海峡时报指数下跌1.04%。 印度孟买股市敏感30指数下跌1.87%。中国香港 股市恒生指数下跌0.76%。



一度位列全国房企三甲的地产大鳄,近期不断传出资金链危机; 一向以中高价位面世的楼盘,销售形势严峻——绿城集团近日的遭 遇,备受关注。

绿城高地价、高负债的经营路数之软肋,对房地产企业有何警 示? 专家认为,"绿城之伤"的背后,打破了当下房地产只涨不跌的"神 话",折射的是一些房地产企业"狂飙突进"模式的难以为继。

新华社发